

Господь в Человеческом Сыне впервые Себя узнаёт

Сегодня христиане западного, римско-католического толка отмечают Рождество Христово. В Новокузнецке существует община римо-католиков, для которой сегодняшний день, 25 декабря, является большим праздником. В прошлом году католики освятили собственный храм во имя Иоанна Златоуста. "Как же так, - спросит читатель, следящий за событиями в религиозной жизни города, - ведь храм Иоанна Златоуста относится к греко-католической церкви, которая своей обрядностью ближе к православию, нежели к католицизму? Да и священник этого храма отец Алексей Баранников - греко-католик".

Все верно. И храм Иоанна Златоуста - греко-католический, и отец Алексей - греко-католик, но вместе с тем, в этом же храме проходят службы римо-католиков, которые ведет также отец Алексей. "Возможно ли такое?", - изумится читатель.

- Возможно, - подтверждает настоятель храма Иоанна Златоуста, окормляющий обе католические общины Новокузнецка: западного и восточного обрядов. - Хотя признать такое положение нормальным, конечно, сложно.

Сегодня отец Алексей Баранников - гость нашей редакции.

- Каждая община, - продолжает отец Алексей, - имеет свои обряды и свои традиции и ей хотелось бы иметь собственное место. Но мы сейчас не можем себе такое позволить в силу многих причин. И поскольку у нас храм один, а общины две, мы их объединили. Но службы ведем поочередно, в разное время.

- Нет ли в таком подходе признаков экуменизма?

- Нет. У нас одна церковь - католическая. Разные обряды - да, разные традиции - да. Но религия одна. А какой межконфессиональный диалог может быть в рамках одной церкви?

- Но есть же между римо- и греко-католиками какое-то различие?

- В обрядах и традициях. Греко-католики как приверженцы византийских традиций придерживаются того же обряда, что и православная церковь, латинские католики, естественно, имеют свои обряды. Но мы все католики. Поэтому об экуменизме у нас не может идти речи.

- Тем не менее отмечать Рождество Христово вы будете в разное время: 25 декабря и 7 января?

- Разные даты не означают разные праздники. Праздник у нас один - Рождество Христово. Просто в силу исторических причин латинские и византийские католики отмечают его в разные дни.

- Отец Алексей, вы будете проводить праздничное Рождественское богослужение 25 декабря, а затем и 7 января. Не ощущаете ли вы себя неким звеном, соединяющим две разные, а в чем-то и противоположные, христианские церкви: западную и восточную?

- Здесь скорее нужно говорить не о единстве, а о двойственности, потому что нельзя усидеть на двух стульях. Не надо искать единство там, где оно необязательно. Надо объединяться в вещах обязательных. А обряд относится к той области, которую принято считать индивидуальной. Так же как каждый народ имеет свою культуру и свои традиции. Поэтому я вынужден служить в двух обрядах. Вместе с тем я ощущаю вселенную наполненность, объединяя в одной церкви людей разных обрядов, традиций и национальностей. Мне нетрудно это делать, хотя изначально я восточный человек.

- Немного о себе расскажите, отец Алексей.

- Мне 34 года, я женат, имею сына. Родился в Локтевском районе Алтайского края. Учился там в средней школе. Окончил ее в 1991 году. Тогда у многих был внутренний кризис, многие искали свои пути. Я слушал по телевизору выступления отца Александра Меня, потом начал переписываться с христианами-католиками. Ближе всех мне оказались греко-католики. И я избрал для себя этот путь. Немного жил в монастыре

ордена Редемптористов - Святейшего Искупителя во Львове. Потом 6 лет учился в духовной семинарии Ивано-Франковска. В 1998 году приехал в Новокузнецк.

- В Новокузнецке уже была католическая община?

- Здешняя община уже имела солидную историю. Существовала с 1956 года. В нее входили и греко-католики и римо-католики. Они изначально существовали здесь вместе. У них был римско-католический священник отец Александр Бень из Анжеро-Судженска. Потом приехал из Украины в Прокопьевск и периодически наезжал в Новокузнецк отец Василий Рудка - греко-католик. Они встретились и договорились, что двое священников на один регион - это слишком роскошно. Отец Александр Бень уехал. Не будем забывать, что это было время гонений и преследований. С тех пор в Новокузнецке так и идет: один священник на две общины. Я не стал исключением.

- Ваш храм Иоанна Златоуста является настоящим украшением города.

- Да, его возвели замечательные строители. Они в Кузбассе строят православные храмы. Теперь соорудили и католический.

- Отец Алексей, расскажите, как проходит празднование Рождества Христова по римско-католическому обряду.

- Служба начнется вечером 24 декабря (мы встречались с отцом Алексеем недолго до этого дня. - В.В.). Но будет не только служба. В целом это праздник, и он имеет свою программу. Будет небольшое театрализованное представление, устроенное своими силами, мы поем колядки, после чего начинается сам обряд "Навечерие Рождества". Это Сочельник, переходящий в Рождество. Начинается все в темноте, только горят свечи. Привозглашается Рождество. Торжественно читается евангельская история возникновения этого праздника, освящаются Рождественские ясли (это комплекс фигурок Иосифа, Марии, младенца Иисуса), и потом в самый торжественный момент зажигается весь свет в храме и начинается Рождественская литургия. Это символизирует приход Света Христова на Землю. Кроме этого, происходит освящение Рождественского хлеба, облаток.

- Театрализованное представление касается нахождения Святого семейства в пещере?

- Да, это события до Рождества, само Рождество и поклонение Волхвов.



- Все роли исполняют сами прихожане?

- Да.

- И царя Ирода?

- И его тоже. Даже с большим удовольствием, чем других. Для нас это ново, но на Западе такие представления широко распространены. Там дети ходят по домам и поют колядки.

- Как долго идут ваши службы?

- Часа три. Потом мы устраиваем фейерверки, дарим подарки. В последнее время начали ставить елку. Раньше ее не было, впервые елку в Риме начал ставить Римский папа Павел-Иоанн II. А вообще, символ католического Рождества - это ворота, Вифлеемская пещера, в которой родился Христос.

- Ваше Рождество больше похоже на хороший семейный праздник.

- Можно сказать и так, ведь это большое радостное событие, которое, конечно, является большим праздником. Причем Рождество для нас важнее Нового года.

- А потом наступит 7 января, и вы будете проводить Рождество по совершенно иному обряду?

- Да, буду.

- А какой обряд вызывает в вашей душе больший отклик?

- Они оба мне очень близки.

- Как вы думаете, отец Алексей, наступит время, когда между католиками и православными воцарится мир и согласие?

- А мы не враждуюм. Вот посмотрите: папский католический нунций привез в Кузбасс частицу мощей Святого Николая Мирликийского (Святого Николы. - В.В.), православный епископ Кемеровский и Новокузнецкий Аристарх сердечно благодарил его за это, а православные верующие наравне с другими христианами идут поклониться этой частице мощей. Разве это не говорит о согласии в главном, в отношении к вере?

- С Рождеством Христовым, вас, отец Алексей, и всех католиков Новокузнецка.

Записал Владимир Валиулин.

Александр Бокин (фото).